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ÒÀ ÍÀÏÐßÌÈ ÂÄÎÑÊÎÍÀËÅÍÍß

У статті досліджено правові та органі-
заційні засади інформаційного забезпечення 
діяльності Верховного Суду в умовах цифро-
вої трансформації правосуддя. Проаналізова-
но нормативно-правову базу, що регламентує 
функціонування електронного судочинства, 
механізми доступу до публічної інформації та 
використання сучасних цифрових технологій 
у роботі судів. Визначено ключові проблеми 
практичного впровадження інформаційних 
систем, серед яких незавершене функціонуван-
ня ЄСІТС, недостатня цифрова компетент-
ність працівників суду, загрози інформаційній 
безпеці та відсутність єдиного уніфікованого 
підходу до електронного правосуддя.
Обґрунтовано необхідність комплексного 

підходу до вдосконалення інформаційного за-
безпечення судової влади, що передбачає модер-
нізацію технічної інфраструктури, розвиток 
кадрового потенціалу, створення багаторів-
невої системи кіберзахисту, оновлення зако-
нодавчої бази та забезпечення балансу між 
відкритістю правосуддя і захистом персональ-
них даних. Зроблено висновок, що формування 
ефективної системи інформаційного забезпе-
чення Верховного Суду є запорукою прозорос-
ті, доступності та стабільності судочинства, 
а також однією з передумов зміцнення демо-
кратичних принципів та верховенства права 
в Україні.
Ключові слова: Верховний Суд, інформа-

ційне забезпечення, електронне правосуддя, 
ЄСІТС, цифрова трансформація, інформа-
ційна безпека, доступ до правосуддя.

 ßÐÀ Îëåíà Ñåðã³¿âíà - äîêòîð þðèäè÷íèõ íàóê, ïðîôåññîð, äåêàí þðèäè÷íîãî 
ôàêóëüòåòó, Íàö³îíàëüíèé óí³âåðñèòåò á³îðåñóðñ³â ³ ïðèðîäîêîðèñòóâàííÿ 
Óêðà¿íè

ORCID: 0000-0002-7245-9158 
 ÓËÞÒ²ÍÀ Îëåíà Àíàòîë³¿âíà - êàíäèäàò þðèäè÷íèõ íàóê, äîöåíò, 
ïðîôåñîð êàôåäðè àäì³í³ñòðàòèâíîãî òà ô³íàíñîâîãî ïðàâà, Íàö³îíàëüíèé 
óí³âåðñèòåò á³îðåñóðñ³â ³ ïðèðîäîêîðèñòóâàííÿ Óêðà¿íè

ORCID: 0000-0003-1982-9911 
DOI: https://doi.org/10.71404/NP.2025.3.48

Постановка проблеми
У сучасних умовах цифрової трансфор-

мації державного управління та правосуддя 
інформаційне забезпечення органів судової 
влади набуває особливої ваги. Верховний 
Суд, як найвища судова інстанція України, 
не лише забезпечує єдність судової практи-
ки та здійснює тлумачення права, а й формує 
стандарти ефективного судочинства. Належ-
ний інформаційний супровід його діяльнос-
ті є ключовим для прозорості та доступності 
правосуддя, а також для підвищення рівня 
суспільної довіри до судової системи.
Разом з тим, серед сучасних викликів по-

стає стрімкий розвиток інформаційних тех-
нологій, потреба у модернізації електронних 
сервісів, забезпеченні захисту персональних 
даних, інтеграції з міжнародними платфор-
мами правосуддя. Значний масив проблем 
пов’язаний із роботою Єдиної судової ін-
формаційно-телекомунікаційної системи, 
внутрішніми інформаційними потоками та 
перевантаженням документообігу. Водночас 
рівень задоволеності судовими онлайн-серві-
сами залишається низьким, що вказує на на-
явність недоліків у технічній та організацій-
ній площині. Це актуалізує потребу комплек-
сного переосмислення ролі інформаційного 
забезпечення в діяльності Верховного Суду.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Дослідження інформаційного забезпе-
чення діяльності судової влади та, зокрема, 
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Верховного Суду останніми роками набува-
ють дедалі більшої актуальності.
Так, І. О. Ізаров слушно наголошує, що 

впровадження інформаційно-комунікацій-
них технологій і технічних інновацій є ви-
значальною рисою сучасного суспільства, 
яка безпосередньо впливає на організацію 
роботи судів. Науковець підкреслює, що 
міжнародний досвід переконливо доводить 
ефективність використання цифрових ін-
струментів, адже вони підвищують доступ-
ність правосуддя, спрощують і прискорю-
ють судові процедури, а також суттєво зни-
жують витрати сторін у процесі [1, с. 222].
У статті І. Ю. Татулич розкривається 

специфіка комунікації з судами в умовах во-
єнного стану. Дослідниця підкреслює зна-
чення дистанційних форм взаємодії між су-
дом та учасниками процесу, зокрема через 
онлайн-подання документів та використан-
ня систем відеоконференцій. Ці інструмен-
ти дозволяють підтримувати стабільність 
судочинства навіть у кризових умовах, за-
безпечуючи безперервність правосуддя [2, 
с. 151–154].
Важливою є також позиція Л. В. Крупно-

вої та А. О. Крупнової, які відзначають, що 
глобальні процеси цифровізації створюють 
для українських судів як нові виклики, так 
і нові можливості. Серед ключових напря-
мів автори називають впровадження елек-
тронного документообігу, функціонування 
спеціалізованих електронних баз даних та 
можливість дистанційної участі сторін у су-
дових засіданнях. Прикладом практичного 
застосування таких рішень у Верховному 
Суді є Єдина судова інформаційно-телеко-
мунікаційна система, яка забезпечує елек-
тронне подання процесуальних документів 
і прозорість судового процесу [3, с. 75].
Узагальнюючи вищевикладене, слід від-

значити, що в наукових дослідженнях про-
стежується спільна думка: інформаційно-ко-
мунікаційні технології є невід’ємною умо-
вою ефективності та відкритості сучасного 
правосуддя. Водночас підкреслюється необ-
хідність подолання низки проблем – від тех-
нічних до організаційних, – що й визначає 
подальші напрями вдосконалення інформа-
ційного забезпечення діяльності Верховно-
го Суду.

Формулювання цілей статті
Мета статті полягає у комплексному ана-

лізі правових, організаційних та технічних 
засад інформаційного забезпечення діяль-
ності Верховного Суду, виявленні основних 
проблем його функціонування в умовах 
цифрової трансформації правосуддя та об-
ґрунтуванні напрямів удосконалення цієї 
сфери.

Виклад основного матеріалу
 Незалежна, легітимна та ефективна су-

дова влада є фундаментом сталого розвитку 
суспільства й однією з головних гарантій 
утвердження демократичних принципів. У 
цьому контексті особливого значення набу-
ває інформаційне забезпечення діяльності 
судів, оскільки воно створює умови не лише 
для якісного вирішення правових спорів, 
а й для реалізації просвітницької функції 
правосуддя. Як наголошують міжнародні 
інституції, судочинство покликане не тільки 
забезпечувати справедливе вирішення кон-
фліктів, а й бути джерелом правових орієн-
тирів для громадян, надаючи їм доступну та 
достовірну інформацію, а також роз’яснення 
практичного застосування права. Це мож-
ливо лише за наявності сучасної, прозорої та 
ефективної інформаційної інфраструктури в 
судовій системі.
За підходом Раци В. А., інформаційне 

забезпечення судової діяльності розгляда-
ється як особливий спосіб організації функ-
ціонування судової системи. Воно включає 
взаємопов’язану систему кількох складових:

 по-перше, інформацію, яка форму-
ється відповідно до потреб учасників судо-
вого процесу;

 по-друге, комплекс заходів з обробки 
та використання інформації з урахуванням 
специфіки роботи суду, що створюють умо-
ви для ефективної діяльності судової устано-
ви та здійснення правосуддя;

 по-третє, застосування сучасних ін-
формаційних технологій.
Головною метою такого забезпечення 

виступає створення сприятливого комуніка-
тивного простору, що гарантує оперативне 
та повне отримання потрібної інформації 
усіма суб’єктами судової діяльності за до-
помогою цифрових технологій. Завдання 
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системи полягає у наданні достовірних, 
своєчасних та якісних відомостей в межах 
чинних правових норм, організаційно-тех-
нічних можливостей та бюджетного фінан-
сування [4, с. 112].
У контексті роботи Верховного Суду ін-

формаційне забезпечення передбачає функ-
ціонування електронного документообігу, 
використання автоматизованих систем су-
дової статистики, баз даних судових рішень, 
а також інтеграцію з іншими державними 
інформаційними ресурсами. Це сприяє під-
вищенню прозорості, оперативності судо-
чинства та ефективності роботи як суддів, 
так і апарату суду.
Крім того, впровадження електронних 

інструментів забезпечує можливість для 
громадян, адвокатів та інших учасників про-
цесу дистанційно взаємодіяти з Верховним 
Судом: подавати документи, отримувати 
процесуальні рішення, відстежувати стадії 
розгляду справ через онлайн-ресурси. Та-
кий підхід не лише оптимізує та прискорює 
судовий процес, але й дозволяє мінімізувати 
фізичний контакт у складних обставинах, 
забезпечуючи при цьому дотримання ро-
зумних строків розгляду справ та ухвалення 
законних і обґрунтованих рішень 
Аналіз правових основ інформаційного 

забезпечення передбачає визначення кола 
суспільних відносин, що виникають у про-
цесі отримання, використання, поширення 
та зберігання інформації. У сучасних соці-
ально-політичних умовах ці відносини по-
требують чіткого правового врегулювання 
за допомогою відповідних юридичних ін-
струментів. Вони охоплюють як діяльність 
органів державної влади, так і участь грома-
дян, що обумовлює об’єктивну необхідність 
їх унормування.
Інформаційне забезпечення Верховного 

Суду ґрунтується на системі нормативно-
правових актів, які закріплюють принципи 
відкритості судової влади, визначають меха-
нізми функціонування електронного право-
суддя та встановлюють стандарти доступу 
до публічної інформації.
З огляду на важливість якісного та ефек-

тивного нормативно-правового регулюван-
ня інформаційного забезпечення судів, що 
є основою дотримання законності в інфор-

маційній сфері, правові засади цієї діяльнос-
ті мають відповідати Конституції України, 
ґрунтуватися насамперед на забезпеченні 
принципу верховенства права. Реальне га-
рантування прав і свобод людини можливе 
лише за умови пріоритету Конституції та За-
кону в системі нормативно-правових актів, 
що забезпечує узгодженість і цілісність ді-
яльності органів державної влади. У цьому 
контексті ключове значення у формуванні 
правових основ інформаційного забезпечен-
ня судової діяльності належить саме Консти-
туції України, яка визначає фундаментальні 
принципи організації та функціонування 
правосуддя [5].
Центральне місце у нормативному ре-

гулюванні інформаційного забезпечення 
судової влади займає Закон України «Про 
судоустрій і статус суддів». Зокрема, його 
стаття 147 визначає організаційні засади ін-
формаційного забезпечення судів та закрі-
плює роль Державної судової адміністрації 
України у створенні й підтримці інформа-
ційних систем, необхідних для ефективної 
діяльності судової влади. Документ також 
передбачає впровадження електронного 
документообігу, електронної ідентифікації 
учасників процесу та функціонування елек-
тронних судових кабінетів [6]. 
Практична реалізація електронного су-

дочинства здійснюється через Єдину судову 
інформаційно-телекомунікаційну систему 
(ЄСІТС), робота якої регламентується про-
цесуальними кодексами. Так, стаття 14-1 Ци-
вільного процесуального кодексу України за-
кріплює можливість подання процесуальних 
документів у електронній формі з викорис-
танням електронного підпису [7]. Аналогічні 
положення містяться й в інших кодексах, що 
забезпечує уніфікований підхід до цифрової 
взаємодії в межах різних юрисдикцій.
Важливим елементом правової основи 

інформаційної політики судів є Закон Укра-
їни «Про доступ до публічної інформації», 
який встановлює вимоги щодо прозорості 
діяльності органів влади. У сфері судочин-
ства це означає обов’язкову публікацію су-
дових рішень, графіків засідань, звітності, а 
також реагування на інформаційні запити, 
що сприяє формуванню довіри суспільства 
до судової влади [8].
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Стратегічний розвиток інформаційно-
го забезпечення судів визначається про-
єктом Концепції розвитку Єдиної судової 
інформаційно-телекомунікаційна система, 
що наразі перебуває на етапі обговорення. 
Документ орієнтований на модернізацію 
інфраструктури електронного правосуддя, 
удосконалення функціоналу Єдиної судової 
інформаційно-телекомунікаційної системи, 
впровадження нових цифрових сервісів, по-
силення захисту даних та інтеграцію мобіль-
них інструментів доступу до судових послуг. 
Його ухвалення має забезпечити відповід-
ність електронного правосуддя міжнарод-
ним стандартам та задовольнити зростаю-
чий суспільний запит на прозорість і ефек-
тивність судочинства [9].
Серед нормативно-правових актів, що 

регулюють інформаційно-аналітичний ас-
пект діяльності судів, ключове місце займа-
ють процесуальні кодекси, які визначають 
порядок отримання суддями інформації з 
усіх дозволених джерел, включно з доказа-
ми, необхідними для здійснення правосуд-
дя. Інформаційно-аналітичне забезпечення 
передбачає правове закріплення доступу 
судів до баз даних, використання яких не 
обмежене законом. Важливу роль у цьому 
напрямі відіграє Єдиний державний реєстр 
судових рішень, що дозволяє формувати єд-
ність судової практики та полегшує розгляд 
справ, зокрема рідкісних у практиці [10, с. 
146 ].
Щодо інформаційно-технічного забезпе-

чення, проведений аналіз свідчить про його 
особливу значущість, адже саме завдяки 
сучасним технічним рішенням та програм-
но-апаратним комплексам забезпечується 
функціонування судів. Нормативно-правові 
акти цього напряму можна умовно поділити 
на три групи: акти, що регламентують захо-
ди з інформатизації судів у межах держав-
них програм; документи, що визначають 
створення та функціонування Єдиної судо-
вої інформаційної системи й електронного 
документообігу; а також акти, спрямовані на 
захист інформації. 
Тож, правове підґрунтя інформаційного 

забезпечення Верховного Суду є багаторів-
невим: воно охоплює загальні норми щодо 
відкритості та доступності правосуддя, а та-

кож спеціальні положення щодо цифрових 
інструментів у судовому процесі. Водночас 
ефективність їх реалізації залежить від тех-
нічної готовності судової системи, кадрового 
потенціалу та належного фінансування циф-
рової трансформації.
Аналіз практичного впровадження чин-

ного законодавства у сфері інформаційного 
забезпечення судової системи, зокрема Вер-
ховного Суду, свідчить про наявність ряду 
проблем, що уповільнюють цифрову транс-
формацію правосуддя.
По-перше, незавершене впровадження 

Єдиної судової інформаційно-телекомуні-
каційної системи (ЄСІТС) створює серйозні 
труднощі в організації роботи судів. Значна 
кількість установ стикається з перебоями у 
функціонуванні електронних кабінетів, за-
тримками в обміні документами, технічни-
ми збоями серверів, що перешкоджає своє-
часному доступу до правосуддя, особливо в 
умовах воєнного стану [11, с. 33].
По-друге, низький рівень цифрової гра-

мотності окремих працівників апарату суду 
негативно позначається на ефективності адмі-
ністрування інформаційних процесів. Запро-
вадження електронного документообігу по-
требує додаткового навчання, технічної під-
тримки та методичних рекомендацій, ресурси 
для чого часто є обмеженими [12, с. 231].
По-третє, актуальною залишається про-

блема інформаційної безпеки. Попри зако-
нодавче регулювання, існують ризики вито-
ку персональних даних та несанкціоновано-
го доступу до інформаційних ресурсів суду. 
В умовах активізації кібератак на державні 
сервіси ця проблема набуває особливої го-
строти.
По-четверте, невирішеним залишаєть-

ся питання балансу між відкритістю право-
суддя та захистом конфіденційних даних. 
Практика необґрунтованого обмеження до-
ступу до окремих судових рішень знижує 
рівень прозорості судової системи й довіру 
суспільства до правосуддя.
Нарешті, відсутність єдиного уніфікова-

ного підходу до реалізації концепції елек-
тронного суду в різних судах призводить 
до нерівності в доступі до правосуддя та 
ускладнює інтеграцію цифрових рішень у 
масштабах усієї держави [11, с. 32].
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Подолання окреслених проблем у сфе-
рі інформаційного забезпечення діяльності 
Верховного Суду можливе лише за умови 
комплексного підходу, який охоплює кіль-
ка взаємопов’язаних напрямів удоскона-
лення. Передусім необхідним є технічне 
оновлення інфраструктури судової системи, 
що передбачає завершення впровадження 
Єдиної судової інформаційно-телекомуні-
каційної системи, модернізацію серверного 
обладнання та уніфікацію цифрових серві-
сів. Це дозволить забезпечити стабільність 
і безперебійність функціонування електро-
нного документообігу.
Не менш важливим є розвиток кадрово-

го потенціалу. Підвищення цифрової гра-
мотності суддів та працівників апарату має 
здійснюватися шляхом регулярних тренін-
гів, створення методичних рекомендацій 
та забезпечення системної технічної під-
тримки. Це сприятиме більш ефективному 
використанню електронних ресурсів і при-
швидшить інтеграцію новітніх технологій у 
роботу судів.
Окремої уваги потребує забезпечення кі-

берзахисту, адже судові інформаційні систе-
ми залишаються вразливими до кібератак. 
Створення багаторівневої системи інформа-
ційної безпеки, застосування сучасних засо-
бів захисту персональних даних та регуляр-
ний аудит цифрових платформ дозволять 
мінімізувати ризики несанкціонованого до-
ступу чи витоку інформації.
Важливим напрямом удосконалення 

є також забезпечення належного балансу 
між відкритістю судових процесів і захис-
том конфіденційних даних. Доступ громад-
ськості до судових рішень має бути макси-
мально прозорим, але водночас обмеженим 
у частині чутливої інформації, що відповідає 
міжнародним стандартам правосуддя.
Нарешті, необхідною умовою підви-

щення ефективності є уніфікація практики 
електронного судочинства. Запровадження 
єдиного стандарту цифрової взаємодії судів 
усіх інстанцій та їх інтеграція з державними 
інформаційними системами створить рівні 
умови доступу до правосуддя для громадян 
у різних регіонах України. [11, С. 31-33].
Важливим елементом підвищення ефек-

тивності інформаційного забезпечення Вер-

ховного Суду є також удосконалення нор-
мативно-правової бази. Необхідно оновлю-
вати законодавчі акти та підзаконні норма-
тиви з урахуванням сучасних технологічних 
викликів, впроваджувати чіткі механізми 
відповідальності за порушення стандартів 
електронного документообігу та інформа-
ційної безпеки. Це дозволить створити пра-
вове середовище, що стимулює швидку та 
безпечну цифрову трансформацію судової 
системи.
Ключовим фактором успішної реаліза-

ції зазначених заходів є координація між 
усіма суб’єктами судової та державної вла-
ди. Синхронізація дій Міністерства юстиції, 
Державної судової адміністрації, органів кі-
бербезпеки та самих судів дозволить уник-
нути дублювання зусиль, оптимізувати ви-
трати та підвищити швидкість впроваджен-
ня нових цифрових рішень.
Тож, формування ефективної системи 

інформаційного забезпечення Верховного 
Суду є багаторівневим процесом, що вима-
гає одночасного вирішення технічних, ка-
дрових, правових та організаційних питань. 
Лише комплексна стратегія, що поєднує мо-
дернізацію інфраструктури, розвиток про-
фесійних компетенцій, посилення інфор-
маційної безпеки та уніфікацію практики 
електронного судочинства, здатна забезпе-
чити стабільну, прозору та доступну роботу 
судової системи в умовах сучасних викликів, 
включно з воєнним станом.

Висновки
Таким чином, інформаційне забезпечен-

ня Верховного Суду є ключовою складовою 
ефективного функціонування судової сис-
теми, що поєднує правові, технічні, органі-
заційні та кадрові аспекти. Воно визначає 
рівень прозорості судочинства, забезпечує 
доступ громадян до правосуддя та формує 
довіру суспільства до судової влади.
Проведений аналіз свідчить, що норма-

тивно-правова база інформаційного забезпе-
чення вже створює підґрунтя для цифрової 
трансформації правосуддя, однак практич-
на реалізація стикається з низкою проблем: 
незавершене впровадження ЄСІТС, недо-
статня цифрова компетентність працівни-
ків судової системи, загрози інформаційній 
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безпеці, дисбаланс між відкритістю судових 
процесів і захистом конфіденційних даних, 
а також відсутність уніфікованого підходу до 
електронного судочинства.
Подолання цих викликів можливе лише 

за умови комплексного підходу, що охоплює 
модернізацію технічної інфраструктури, роз-
виток цифрових навичок суддів та працівни-
ків апарату, запровадження багаторівневої 
системи кіберзахисту, оновлення законодав-
чої бази та координацію дій між органами 
державної влади. Лише за таких умов інфор-
маційне забезпечення Верховного Суду від-
повідатиме міжнародним стандартам, спри-
ятиме реалізації принципів верховенства 
права та забезпечить громадянам рівний, 
зручний і безпечний доступ до правосуддя.
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SUMMARY 
The article examines the legal and 

organizational foundations of information support 
for the activities of the Supreme Court in the context 
of the digital transformation of justice. The paper 
analyzes the regulatory framework governing 
the functioning of electronic justice, mechanisms 
of access to public information, and the use of 
modern digital technologies in court operations. 
The main challenges of practical implementation 
of information systems are identifi ed, including 
the incomplete functioning of the Unifi ed Judicial 
Information and Telecommunication System 
(UJITS), insuffi cient digital competence of court 
staff, threats to information security, and the lack 
of a unifi ed approach to e-justice.

The study substantiates the need for a 
comprehensive approach to improving information 
support in the judiciary, which should include 
modernization of technical infrastructure, 
development of human resources, creation of a 
multi-level cybersecurity system, updating of the 
legislative framework, and ensuring a proper 
balance between judicial openness and the protection 
of personal data. It is concluded that the formation 
of an effective information support system of the 
Supreme Court is a prerequisite for transparency, 
accessibility, and stability of justice, as well as a 
cornerstone for strengthening democratic principles 
and the rule of law in Ukraine.
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